NUKLEIK ASITLER ( DNA VE RNA)(Yonetici Molekiiller)

NUKLEIK ASITLERIN KESFi

*ERIEDRICH MIESCHER

* Balik spermlerinin gekirdeklerini ve akyuvar gekirdeklerini ayristirarak yaptigi ¢alismalarda, bu
hiicrelerin gekirdeklerindeki bazi maddelerin asit 6zelligi gésterdigini gozlemledi.

* Friedrich Miescher, bu molekiillere gekirdekte bulunan asit anlamina gelen, niikleik asit adini
vererek niikleik asitlerin karbon, hidrojen, oksijen, azot ve fosfor elementlerinden olugtugunu belirtti.

*OSCAR HERTWIG
*Nikleik asitlerin, kalitimin aktarilmasindan sorumlu kimyasal oldugunu 6ne siirdii.

*OSWALD THEODORE AVERY ILE MESLEKTASLARI COLIN MUNRO MACLEOD VE MACLYN MCCARTY
*Oswald Theodore Avery ve arkadaglar! zatiirre hastaligina neden olan Streptococcus pneumoniae
(Streptokokus pnomoni) bakterisiyle yaptiklar: galismalarla genlerin 6ziini olusturan kalitimsal
maddenin DNA oldugunu géstermislerdir.
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e SONUC: Avery ve arkadaslarinin yaptigi deneyde kapsiilsiiz bakterilerin bazilar: kapsiil yapma
yetenegi kazanmistir. Yani 6Imis kapsiillii olan bakterilerden bazi kapsiilsiiz bakterilere gen
transferi yapilmistir. Boylece kapsiilsiiz bakteriler kapsiilli hale getirilmistir.

NUKLEIK ASITLER( DNA VE RNA)
(Yonetici Molekiiller)

*Hiicre tarafindan sentezlenen en biiyiik organik molekiillerdir.
*Yapilarinda C,H,O,N ve P bulunur.

*Organizmanin genetik bilgi deposudur.

*Yapi birimleri NUKLEOQTID lerdir. Yani;
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Azotlu baz seker fosfat

Glikozit bag ester bag
*Niikleotid olusumu dehidrasyonla olur.
*Niikleik asitler, tasidiklar1 5C’°lu sekere gore isimlendirilirler.
RNA ——Riboz DNA ——Deoksiriboz
*Niikleotidler, tasidiklari azotlu organik bazlara gire isimlendirilirler. Orn;

1.Adenin niikleotid 2.Guanin niikletid 3.Sitozin niikleotid
4. Timin niikleotid 5. Urasil niikleotid gibi.

*Toplam 8 cesit niikleotid bulunur. Bunlar;
DNA molekiiliinde bulunan niikleotid cesitleri;

1.Adenin deoksiriboniikleotid, 2.Guanin deoksiriboniikleotid, 3.sitozin deoksiriboniikleotid 4.timin
deoksiriboniikleotid



RNA molekiiliinde bulunan niikleotid cesitleri:
1.Adenin riboniikleotid, 2. Guanin riboniikleotid, 3.Sitozin riboniikleotid, 4. Urasil riboniikleotid

*Niikleotidlerin farkl sira, sayi ve c¢esitte dizilmis olmast genlerin birbirinden farkli olmasint saglar.
Boylece niikleik asitler farkh bilgiler tasur.
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*DNA(Deoksiriboniikleik asit)*

* DNA'nin yapisi ve kendini eslemesine agiklik getiren Watson ve Crick'in gelistirdigi model hala
gegerliligini korumaktadir.

*Prokaryot hiicrelerin, sitoplazmasinda bulunur.

*0karyot hiicrelerin; ¢ekirdek, kromozom, mitokondri ve kloroplastlarinda bulunur.

*4 cesit niikleotidden olusmustur.

1.Adenin deoksiriboniikleotid —  Adenin + Deoksiriboz + Fosfat
2.Guanin deoksiriboniikleotid — Guanin +Deoksiriboz + Fosfat
3.Sitozin deoksiriboniikleotid ~ — Sitozin + Deoksiriboz + Fosfat
4. Timin deoksiriboniikleotid — Timin + Deoksiriboz + Fosfat

Nukleotitier ve baglanma sekilleri
Nukleotit

*Jki sarmal iplikten olusmustur

(Merdiven yapu).

Hidroje+n bagi
Merdivenin kollar............. Fosfat + Seker —
Basamaklar................ Baz ve zayif H baglar

Deoksiriboz D o
Deoksiriboz b



*DNA sarmalinda; A ile T arasinda 2°li zayif H bag, G ile S arasinda 3’lii zayif H bag vardir.
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*DNA sarmalinda zayif hidrojen baglart olusurken su ¢ikist olmaz.
*N bir zincirdeki niikleotid saytsi ise, 3N-1 bir DNA zinciri olustururken ¢ikan su sayisidir.

D
Azotlu organik 5C’lu Fosfat grubu
Baz seker

A, T,G,S)

*DNA molekiiliindeki G+S niikleotidleri ne kadar fazla ise DNA’nin iki ipligini birbirinden aywmak
da o kadar zor olur.
* Fosfat sayisi= deoksiriboz sayisi= baz sayist = niikleotid sayist

* A =1 G _4
T S =
A+ G = S+ T (Yani, Piirinlerin toplami Pirimidinlerin toplamina esittir.)
* A+T = Her tiir igin karakteristiktir. Orn: Insan= 1,52

*Tiim niikleotidleri bir arada tutan
bag, Fosfodiester bagidir.

*Iki poliniikleotid zincirini bir arada
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*Bu eslemede girev yapan enzimler
helikaz ve DNA polimeraz
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*DNA polimeraz enzimi, yeni poliniikleotid zincilerinin olusumunda gorev alir.

* DNA izerinde ortalama 1.500 deoksiriboniikleotitten olugan ve bir protein sentezinden sorumlu
bolgelere gen adi verilir.



ORNEK SORULAR

Soru 1: 1500 niikleotid bulunan bir DNA molekuliinde 100 adenin niikleotidi varsa sitozin niukleotidin tim
niikleotidlere orani ne olur?

Soru 2: Tek zincirinde 1000 niikleotid bulunan bir DNA molekiliinde 200 adenin niikleotid varsa bu
molekiildeki guanin niikleotid sayis1 ne olur?

Soru 3: 5000 niikleotidli bir DNA molekiiliinde 500 timin niikleotid varsa piirinlerin toplami1 ne olur?

Soru 4: 100 adenin, 200 timin, 50 guanin, 150 sitozin bazinin, 600 deoksiriboz sekerinin bulundugu bir
ortamda en fazla ka¢ niikleotidden olusan bir DNA molekiilii sentezlenebilir?

Soru 5: 2000 niikleotidli bir DNA molekiiliinde 800 guanin niikleotid varsa bu molekiildeki toplam hidrojen
bag1 sayis1 ne olur?

Soru 6: Tek zincirinde 150 adenin, 100 timin, 200 guanin ve 50 sitozin niikleotid bulunduran bir DNA
molekiiliindeki ;

a)Toplam niikleotid sayis1 ne olur?

b)Piirinlerin toplami1 ne olur?



¢)Adenin ile timin niikleotidleri arasindaki H bag1 sayisi ne olur?
d)Guanin ile Sitozin niikleotidleri arasindaki H bagi sayist ne oulr?
e)Toplam H bag1 sayisi ne olur?

Soru7: _G*S = 2 3000 niikleotidli DNA molekiiliiniin niikleotidleri
A+T
arasindaki toplam H bag1 sayis1 ne olur?

Soru 8: (OYS 1983 ) Yapist 1800 niikleotidden olusan bir DNA molekiiliindeki timin niikleotid sayis1
300°diir. Bu DNA molekiiliindeki adenin, guanin ve sitozin niikleotid oranlar1 ne olur?

Soru 9: ( 1990 OYS) Bir DNA molekiiliiniin tek zincirinde 607 adeninli, 703 sitozinli, 508 guaninli, 105
timinli niikleotid bulunmaktadir.Bu molekiildeki adeninli ve sitozinli niikleotidlerin toplami DNA’nin
tamamindaki niikleotidlerin yilizde kagidir?

Soru 10: Bir zincirinde 2750 niikleotid bulunan DNA molekiiliiniin toplam sitozin sayis1 500 olduguna gore
bu DNA molekiilii i¢in;

a)Piirin / pirimidin oran1 ne olur?

b)Toplam pentoz sayisi ne olur?

¢)Bir zincirdeki toplam guanin sayis1 ne olur?
d)Toplam piirin sayis1 ne olur?



DNA’ NIN GOREVLERL

*Hiicre béliinecegi zaman (interfaz) kendini esler.Boylece ana hiicrenin DNA'si kadar DNA'nin ogul
hiicrelere degismeden aktariimasini saglar.

*Kalitsal bilgi tagir.

*RNA, protein ve enzim sentezini gergeklestirir.
*Mutasyon denilen kalitsal degisikliklere olanak saglar.
* Ayrica hiicrede solunum, sindirim, madde tasinimi vb. yasamsal faaliyetleri yonetir.

Sitozin

Guanin

DNA’NIN ESLENMESI ( REPLIKASYON )

1.Eslenme swrasinda kullanilacak olan A, G, S, T bazlar ortamda
hazir bulunmahdir.

2.Hiicre mitoz béliinmeye hazirlanirken ( Interfaz ) DNA biitiin
uzunlugu boyunca( helikaz enziminin etkisiyle) iki poliniikleotid ipligi
arasindaki zayif H baglarinin kopmasiyla bir fermuar gibi agilmaya
baslar.

3.Hiicrenin hammadde deposundaki niikleotidler, acikta kalan
niikleotidlerin karsisina yerlesirler. (DNA polimeraz enzimi)

4.Sonucta birbirinin ayni iki DNA molekiilii olusur. ( YARI
KORUNUMLU ESLEME)

5.Esleme sirasinda hatali bir kodlama veya eksiklik ortaya cikarsa bu
kalitsal bir degisiklik olacagindan MUTASYON adinit alir.

6.Yeni olusan DNA’larin bir ipligi eski, diger ipligi yeni oldugu icin
yari korunumlu esleme adint alir.

NOT: Ayni tip hiicrelerde DNA'nin hem kimyasal 6zelligi hem de
toplam miktari nesilden nesile sabit kalir. Yani DNA'nin hem miktar:
hem de 6zelligi ata hiicreden meydana gelen yeni hiicrelere ayni
miktarda aktariimak zorundadir.

NOT: Bir DNA molekiilii kendini 1 kez eslediginde, kendinde kag
nikleotid varsa ortamdan o kadar niikleotid kullanilir.

DNA'nin kendini eslemesi yari korunumlu eslenme hipoteziyle
agtklanmaya galisilmistir. (Amerikali bilim insanlart Matthew
Meselson ve Franklin V. Stahl'in)
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SORU:

Agwr Nitrath (N*°) besi ortaminda iiretilen bakteriler, normal Nitratli (N**) besi ortamina aktarilarak iki
defa boliiniinceye kadar bekletiliyor. Meydana gelen bakterilerin DNA’larinin ozellikleri asagidaki
seceneklerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)% 50 normal, % 50 agr
B)% 25 normal, % 75 melez
C)% 75 normal, % 25 melez
D)% 25 agwr, % 75 normal
E)% 50 melez, % 50 normal

DNA REJENERASYONU (ONARIMI)

DNA’min  bir kolunda bulunan bilginin, karsi kolunda esinin olmasi DNA Rejenerasyonunun

temelidir.
Saglam bir DNA’min tek bir kolunda goriilen bir veya birka¢ harflik kopma dzel denetim
mekanizmalart tarafindan duyulur ve DNA’min diger kolundaki karsiliktan faydalanilarak yaralanan

boliimiin yenisi yapilir.

SORU:

Asagida verilen DNA molekiillerinden hangisi ya da hangileri kendini onarp tam esleyebilir?
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* RNA(Riboniikleik asit)™*

A

Azotlu organik 5C°lu Fosfat grubu
Baz seker
(A,U,G,S)

*Okaryot hiicrelerin ¢ekirdek ve sitoplazmasinda bulunur.( Cekirdekgik, kloroplast, mitokondri,
ribozomda)
*Kendini esleyemez.
*Tiim RNA molekiilleri DNA’nin anlaml ipliginden sentezlenir.
*Tek ipliklidir.
*3 cesittir.
*RNA CESITLERI*

1. M-RNA (El¢ci RNA ):

*Haberci RNA’dir. Protein sentezinde kalip olarak is goriir.

*DNA’dan aldig sifreyi ribozomun kiiciik alt birimine tasir ve baglanir.

*mRNA’nin her 3 niikleotidi 1 genetik sifre olusturur.m-RNA’daki ii¢lii niikleotid gruplarina KODON
denir. Her kodon ribozoma bir a.a. gelmesine neden olur.

*Bir m-RNA aynu tiir protein sentezinde tekrar tekrar kullanilabilir.

Boylece 4° = 64 cesit kodon vardir.

61 tanesi 3 tanesi
bilgi kodonu protein sentezini
(20 cesit a.a. durduran STOP kodonlardir.
sifrelenmeside
gorevli)

*mRNA farkliysa sentezlenen protein de farkl olur.
*Bagslatma kodonu : AUG Stop Kodonlar : UAA, UGA, UAG
*Miktart en az olan RNA cesididir.

SORU: mRNA’nin 1 niikleotidi genetik sifre olustursaydi ne olurdu?
A= 4 cesit sifre olustururdu. boylece 20 ¢esit a.a. sifrelenemezdi.

SORU: mRNA’nin 2 niikleotidi genetik sifre olustursaydi ne olurdu?

4%=16 c¢esit sifre olustururdu.béylece 20 cesit a.a. sifrelenemezdi.

* ] Kodon = 3’lii niikleotid’den olusur ve 1 a.a. sifreler.

Not: Bazi aminoasitlerin 1’den fazla ¢esit kodon sifresi olabilir.




2.t-RNA ( Taswyicit RNA):

Hidrojen bad
Amino asit

baglayan ug C

Aminoasit

Antikodon
[+

\_'_.l
Antikodon (mRNA'daki kodona badlanma yeri)

3.r-RNA (Ribozomal RNA):

*Cekirdek ve ¢cekirdekcikte bulunur.
*Proteinlerle birlikte ribozomun yapisini olusturur.
% 35 Protein + % 65 rRNA = RIBOZOM

*Hiicrede miktari en fazla olan RNA ¢esididir.
*En biiyiik molekiillit RNA cesididir.

*Sitoplazmadaki a.a. leri mRNA’daki sifreye gore
ribozomun alt birimine tagir ve baglanur.

*Her tRNA cesidi, bir ¢esit a.a. baglayabilir.
Canlilarda 20 ¢esit amino asit bulunur. O hélde 20
amino asidin her biri icin en az bir tRNA gérev
yapacagindan en az 20 gesit tRNA vardir.

*Tekrar tekrar kullanilabilir .

*Uzer.indeki iiclii niikleotid grubuna ANTIKODON
DENIR.

1 kodon = 3 niikleotid 1 a.a. sifreler.

Hiicrede RNA c¢esitlerinin ¢oktan aza dogru siralamasi : rRNA > tRNA > mRNA

SORU:( 1974) 200 a.a. lik bir polipeptid zincirine kaliplik eden bir elci RNA molekiiliinde en az kag

niikleotid bulunmalidir?

DNA
iki zincirden olugur.
Deoksiriboz sekeri bulundurur.
Kendini esleyebilir.
DNA polimeraz enzimi ile sentezlenir.
Genetik bilgiyi tagir ve protein sentezinde rol alir.
Ozel bazi timindir.
A=T, G =C esitligi vardir.

Prokaryot hilcrede sitoplazmada bulunur.

Okaryot hiicrede cekirdek, mitokondri ve klorop-
lastta bulunur.

RNA
Tek zincirden olusur.
Riboz sekeri bulundurur.
Kendini esleyemez.
RNA polimeraz enzimi ile sentezlenir.
Protein sentezinde gorevlidir.
Ozel bazi urasildir.

Boyle bir egitlik aranmaz.

Prokaryot hilcrede sitoplazmada ve ribozomda
bulunur.

Okaryot hiicrede sitoplazma, gekirdek, mitokond-
ri, kloroplast ve ribozomda bulunur.
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Bir nuikleik asit zincirinin en kiigiik yapitasina (fosfat, seker, baz) parcalanmasi igin gerekli su miktari
hesaplama formiilii = (3n-1)

DNA’nin niikleotidlerine kadar pargalanmasi igin gerekli su miktari hesaplama formiilii=(n-2)

DNA’nin en kiigiik bilesenlerine (fosfat, seker, baz) parcalanmasi igin gerekli su miktari hesaplama formiilii
=(3n-2)

RNA’nin niikleotidlerine kadar pargalanmasi igin gerekli su miktari hesaplama formiili=(n-1)

RNA’nin en kiigiik bilegenlerine (fosfat, seker, baz) pargalanmasi igin gerekli su miktari hesaplama formiili
=(3n-1)

n......nlkleotid sayisi
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Transkripsiyon

Kromozom

0o®

o — Gekirdek zan _®Amino asit X
§  / tRNA
bor amino asit g®©®
/ tasir. {

Polipeptid gl
Buytuk alt birim ‘§

Kucuk alt birim
Ribozom )

*SANTRAL DOGMA*

DNA’daki sifreye gore protein sentezlenmesi olayidir.

Translasyon(¢ceviri=okunma)

Transkripsyon J

DNA _(=pazima) 3 mMRNA 5 Ribozom«—  tRNA

Protein sentezi
Replikasyon

Islevsel Yapisal

Hiicre Fonksiyonlar1
*Protein Sentezi Akist*

DNA’nin —  » DNA’min — 3 mMRNA — _ , tRNA
Tamamlayici ipligi anlaml ipligi



Okaryotik hiicrelerde ;
*DNA replikasyonu CEKIRDEKTE
*Transkripsiyon olayt CEKIRDEKTE

*Translasyon olayt RIBOZOMDA gergeklesir.

*Hiicre boliinecegi zaman DNA replikasyonu, transkripsiyon, translasyon olaymin iigii de
gergeklesir.

*Basit bir enzim sentezinde ise sadece transkripsiyon ve translasyon olay1 gergeklesir.
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